428 Das elektrische Bogenlicht und die Verwendung desselben.

Zweites Beispiel

Es war die Aufgabe gestellt, mit einer Lichtquelle von eirom
Punkte aus eine horizontale Bahn (in einer grofen Halle) so zu be-
leuchten, daB in der Entfernung von 8 bis 10m vom Lampenfulipunkt
noch eine Helligkeit von etwa 10 Lux besteht. Es wurde zu diesem
7] Zwecke eine Flammen-
bogenlampe mit neben-
einanderstehenden Koh-
len “von 12 Amp. (fir
Gleichstrom) mit Glocke
so aufgehingt, dal die
Lichtpunkthohe '0m
betrug. Die Aufyabe
kann durch die Formel
(3b), noch einfacher
durch die Formel (3a)
gelost werden. E: <ind
die Rechnungen fir ¢ine
P S W T AR WP Y A Entfernung zwischen

; bis 10m vom Lampen-
fuBpunkt aufzustellen (s. Fig. 161) und ergibt sich bei etwa 8,2 m Ent-
fernung eine Beleuchtungsstiirke nach Formel (3a) zu

10m

J
.E == -1—0—2 4 0033 o.
Da der cose hier gleich cos 40° betrigt und J bei der betreffenden
Lampe mit Glocke 3360 HK bei 40° ergibt, so ist die Beleuchtungsstirke
3360
W= R 0,4497 = 15,1 Lux; bei einem Nutzfaktor des Raume: von
k, ~ 0,8 ist die Beleuchtungsstirke Eg ~ 12,1 Lux; der Nutzfaktor "M
Lampe k; kommt hier nicht in Rechnung, da die J fiar die betriebsfertig®
Lampe mit Glocke gelten. Bei 10m Entfernung vom Lmnpen’fuﬁl’‘”‘kt
3340
100 B
und cos® 456 — 0,3536. Bei k; = 0,8 (Nutzfaktor des Raume:) 18t

o — 0.4 Lux.

Der Mittelwert aus E; und Ej, ergibt sich zu ~ 10,7 Lux wd
ist somit die Forderung erfiillt.

Falls die Losung der Aufgabe noch genauer zu ermitteln wire; *°
konnte dieses durch die Relation (4) erfolgen. Es miifite godann -(],":)
Aufhingehohe 7, gesucht werden, bei welcher Eyitta = 10, Lux \;:lllt

Angenommen, h, = 10,4 m, so bestehen die Relationen: Tégl il ’10/4
t

st By = .0,3536 = 11,8; hier ist cosa = c0s 45", J = 33401%
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100 : 100
= 108,16 12,1 =~ 11,9 Lux und Ejj — 108,16 9,4 ~ 8,7 Lux,
11,2 + 8,7
Eitta = + == 990 Lux:

divser Mittelwert entspricht der Forderung noch genauer.

Drittes Beispiel

Ein Bureau von 13 m Linge, 7 m Breite und 3,8 m Hohe soll ganz
incirekt mit Bogenlampen — und zwar mit — -Kohle oben und - -Kohle
un‘en — beleuchtet werden, so daB eine mittlere Helligkeit von 55 bis
60 Lux besteht. Decke und Winde des Raumes sind weif. Ein Gleich-
stromanschluf ist vorhanden.

Bei den angegebenen Dimensionen von 13m Linge wurden zwei
gevohnliche Gleichstrombogenlampen mit umgekehrten Kohlen und ent-
sprechendem Emaillereflektor angenommen. Die fiir eine Lampe zu

-

: 13
bel-uchtende Grundfliche F' ist sodann 32 £ 45,5 qm.

En.F __ 58.455
283 1283
Da eine Gleichstrombogenlampe von 10 Amp. mit umgekehrten Kohlen
¢ine mittlere hemisphirische Lichtstirke von etwa 940 FK besitzt, so
konnen zwei Lampen von 10 Amp. gewihlt werden. Die mittlere Be-
Z;,(.)’j — 58,6 Lux. (Die
Lampen sind in einem Abstande von etwa 61/ m aufzuhingen.) Die
Frn'derung ist somit erfillt; im anderen Falle hitte man mit Lampen

Yon 9 bzw. 12 Amp. — je nachdem — rechnen miissen.

2~ 933 K.

Nach Formel (14) ergibt sich J,, =

leuchtungsstirke betrigt sodann E,, = 2,83 -

Viertes Beispiel.

Esist auf einem Bahnhofgeleise eine Streckenbeleuchtung mit Gleich-
‘rom 80 zu projektieren, daB die Entfernung der Lampen 80 m und
die mittlere Beleuchtung nicht unter 2 Lux betrigt. Aus Gleichung (17)

b Uit s,

geht hervor, daB J, = SR e ist. Wahlt man nun entsprechend den

lokalen Verhiltnissen h zu 15m, so erhilt man fir die hemizyklische
Lichtstirke J, = 2_-_8_(;;1_5_ — 1900 K.

Die 6 Amp.-Flammenbogenlampen fiir Gleichstrom mit nebenein-
“iderstehenden Kohlen haben eine hemizyklische Lichtstirke von etwa
1200 B (s. Tabelle B., 8. 417), es konnen somit diese Lampen zur Ver-
"endung gelangen. Der Beleuchtungseffekt einer Lampe auf der Strecke

®rgibt sich zu 2_11599 2~ 190 K.



